	PROTOKÓŁ

z ostatniego posiedzenia Jury 
Międzynarodowego Festiwalu Teatralnego KONTAKT 2016
Jury powołane przez Dyrektora Festiwalu, Pana Andrzeja Churskiego zbierało się w składzie:

Ramune Marcinkevičiūtė (Litwa)

Thomas Irmer (Niemcy)

Dariusz Kosiński (Polska)

Jury z uznaniem przyjęło dokonany przez Organizatorów wybór przedstawień na tegoroczny Festiwal. Dzięki niemu zyskał on jeszcze szerszy wymiar międzynarodowy. Jury szczególnie doceniło fakt, że wiele festiwalowych przedstawień łączyło w inspirujący sposób namysł nad przeszłością z refleksją nad problemami dnia dzisiejszego. Z radością obserwowaliśmy twórczą pomysłowość reżyserów i zespołów aktorskich odnawiających język dzisiejszego teatru.

Na dzisiejszym posiedzeniu, po obejrzeniu 10 przedstawień konkursowych, dokonaliśmy następującego rozdziału nagród regulaminowych:

NAGRODA GŁÓWNA
ufundowana przez MARSZAŁKA WOJEWÓDZTWA KUJAWSKO-POMORSKIEGO, Piotra Całbeckiego dla przedstawienia Iliada w reżyserii Jermeja Lorenci powstałego w koprodukcji Słoweńskiego Teatru Narodowego Drama w Ljubljanie, Teatru Miejskiego w Ljubljanie i centrum Cankarjev Dom w Ljubjalnie. Nagrodę tę przyznajemy za innowacyjny kształt teatralny, oryginalną adaptację eposu Homera, a szczególnie za precyzyjne połączenie ciała, głosu i muzyki.
NAGRODA DLA NAJLEPSZEGO REŻYSERA FESTIWALU
ufundowana przez PREZYDENTA MIASTA TORUNIA, Michała Zaleskiego dla Yany Ross za reżyserię Mewy Antoniego Czechowa w Teatrze Miejskim w Reykiaviku w uznaniu wyrazistej reinterpretacji dramatu Czechowa w kontekście współczesnego społeczeństwa islandzkiego.
Dostrzegając, że w większości festiwalowych przedstawień dominowało aktorstwo zespołowe Jury za zgodą Organizatorów postanowiło zamiast dwóch nagród indywidualnych przyznać jedną ZESPOŁOWĄ NAGRODĘ AKTORSKĄ dla zespołu De Warme Winkel z Utrechtu za zbiorowy twórczy wysiłek owocujący wielowymiarową opowieścią sceniczną. 

Nagroda pozaregulaminowa
NAGRODA DZIENNIKARZY i KRYTYKÓW
akredytowanych na festiwalu KONTAKT

przedstawienie „Iliada” w reżyserii Jermeja Lorenci (koprodukcjia Słoweńskiego Teatru Narodowego Drama w Ljubljanie, Teatru Miejskiego w Ljubljanie i centrum Cankarjev Dom w Ljubjalnie.) 
Nagrodę Radia GRA w Toruniu (Flisaczek) dla twórcy najlepszej oprawy dźwiękowej otrzymuje Branko Rozmanoraz wykonawcy spektaklu: 

 „Iliada” w reżyserii Jermeja Lorenci (koprodukcjia Słoweńskiego Teatru Narodowego Drama w Ljubljanie, Teatru Miejskiego w Ljubljanie i centrum Cankarjev Dom w Ljubjalnie.) 
Toruń, 28 maja 2016 r.
	A PROTOCOL
of the final session of the KONTAKT 2016
International Theatre Festival Jury
The following members of the Jury, have been appointed by the Director of the Festival,  Andrzej Churski: 

Ramune Marcinkevičiūtė (Lithuania)

Thomas Irmer (Germany)

Dariusz Kosiński (Poland)
The jury very much appreciated the wide-range of performances selected by the organizers for this year's festival. It thereby  gained an even wider international dimension. The jury particularly appreciated the fact that many of the performances contained reflection  on the past as well as current issues in an inspiring way. We observed the creativity of the  directors and companies revitalizing the language of today's theater with great pleasure.
After viewing 10 competition performances, the Jury has decided to award the prizes accordingly: 
GRAND PRIX of the Festival

granted by THE MARSHAL OF THE KUJAWSKO-POMORSKIE VOIVODESHIP, Piotr Całbecki 
for the performance “Iliad” directed by Jermej Lorenciand co-produced by the National Theatre in Lubliana, City Theatre in Lubliana and Center “Cankarjev Dom” in Lubliana. The award is conferred for the innovative theater rendition ,original adaptation of Homer's epic poem, and especially for the precise combination of movement, voice and music.
BEST DIRECTOR AWARD

granted by THE MAYOR OF THE CITY OF TORUŃ, Michał Zaleski 
is awarded to Yana Ross  for the performance “Seagull” by Anthony Czechow produced by the  The City Theatre in Reykjavik in recognition of the distinctive interpretation of Chekhov's drama in the context of modern Icelandic society.
The jury, with the consent of the organizers, instead of two individual awards decided to admit one award for the team De Warme Winkel company for their creative collective effort leading to the multifaceted stage narration.
Award not conferred by the Jury

PRESS AWARD founded by the journalists and critic
providing KONTAKT Festival media coverage 
for the performance “Iliad” directed by 

Jermej Lorenci that have arisen due to the coproduction of the  National Theatre in Lubliana, City Theatre in Lubliana and Center “Cankarjev Dom” in Lubliana.
The “Flisaczek” Award for Best Music, funded by the Radio Gra Station in Toruń, is awarded to Branko Rožman and the performers of “Iliad” directed by Jermej Lorenci that have arisen due to the coproduction of the  National Theatre in Lubliana, City Theatre in Lubliana and Center “Cankarjev Dom” in Lubliana.
Toruń, 28th of May 2016.
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